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Der Kühlschrank
Bei einem Kühlschrank muss Entropie von innen nach außen gepumpt werden. Dazu wird eine Wärmepumpe benötigt.

Die Wärmepumpe kann Entropie von Stellen tiefer Temperatur zu Stellen höherer Temperatur pumpen.

Arbeitsaufträge: 
Um diesen Vorgang zu beschreiben werden die nachfolgenden Fachbegriffe benötigt.
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1) Definiere und erkläre die Fachbegriffe im Heft.
Beispiel Kühlmittel: 

Das Kühlmittel hat bei Normaldruck (1 bar) eine Siedetemperatur von – 30° C. Unter hohem Druck (z.B. 8 bar) erhöht sich diese. Bei so hohem Druck kondensiert das Kühlmittel daher bereits bei Zimmertemperatur.

2) Die nachfolgenden Sätze beschreiben die Funktionsweise einer Wärmepumpe in einem Kompressor-Kühlschrank. Bringe sie in eine sinnvolle Reihenfolge.


Die Kondensationstemperatur des Kühlmittels erhöht sich unter dem hohen Druck im Kondensor und es kondensiert bei Zimmertemperatur.

Dabei gibt es Entropie an die Umgebung ab und wird flüssig. 
Das im Verdampfer entstandene Gas wird vom Kompressor abgesaugt, Ventil 2 öffnet sich.

Das Kühlmittel nimmt Entropie im Inneren des Kühlschranks auf und wird gasförmig.
Das flüssige Kühlmittel erreicht die Drossel, der Druck wird kleiner.

Der Kompressor verdichtet das gasförmige Kühlmittel und Ventil 1 öffnet sich.

Der Kompressor verdichtet das gasförmige Kühlmittel, Ventil 2 schließt sich und Ventil 1 öffnet sich. Der Prozess beginnt erneut.

Das gasförmige Kühlmittel strömt unter hohem Druck in den Kondensor.

3) Was passiert mit der Entropie, wenn du den Kühlschrank längere Zeit offen stehen lässt?
4) Kann man eine Wärmepumpe auch zum Heizen eines Hauses benutzen?

Lösung zu Aufgabe 2:
Der Kompressor verdichtet das gasförmige Kühlmittel und Ventil 1 öffnet sich.

Das gasförmige Kühlmittel strömt unter hohem Druck in den Kondensor.

Die Kondensationstemperatur des Kühlmittels erhöht sich unter dem hohen Druck im Kondensor und es kondensiert bei Zimmertemperatur.
Dabei gibt es Entropie an die Umgebung ab und wird flüssig.

Das flüssige Kühlmittel erreicht die Drossel, der Druck wird kleiner.

Das Kühlmittel nimmt Entropie im Inneren des Kühlschranks auf und wird gasförmig.
Das im Verdampfer entstandene Gas wird vom Kompressor abgesaugt, Ventil 2 öffnet sich.

Der Kompressor verdichtet das gasförmige Kühlmittel, Ventil 2 schließt sich und Ventil 1 öffnet sich. Der Prozess beginnt erneut.
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